



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

**ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ**

Βουλευτής Β3' Νότιος Τομέας Αθηνών – **ΜΈΡΑ 25**

Αθήνα, 29 Σεπτεμβρίου 2021

**ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ**

Προς : Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Στυλιανή (Λίνα) Μενδώνη.  
Θέμα : Απαράδεκτη αναιτιολόγητη Άρνηση Χρηματοδότησης της  
“Επιστημονικής Εταιρίας Μελέτης του Πολιτισμού των Βλάχων”.

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού απηύθυνε, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα, Πρόσκληση προς τους επιστημονικούς και πολιτιστικούς φορείς εγγεγραμμένους στο οικείο μητρώο του, για την «Επιχορήγηση φορέων για δράσεις που αφορούν στη μελέτη, διαφύλαξη και ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της Ελλάδας, σύμφωνα με τις αρχές που διέπουν τη σύμβαση για τη Διαφύλαξη της Άυλης Κληρονομιάς (UNESCO 2003), καθώς και τις πολιτικές εφαρμογής της στην Ελλάδα».

Μεταξύ των άλλων, κατέθεσε σχετική πρόταση και η “Επιστημονική Εταιρία Μελέτης του Πολιτισμού των Βλάχων”, η οποία εμπίπτει εξ ορισμού στο συγκεκριμένο πεδίο, και κυρίως βάσει του καταστατικού της σκοπού.

Η συγκεκριμένη Πρόταση, μετά την αξιολόγηση από την αρμόδια επιστημονική επιτροπή του Υπουργείου, έγινε ουσιαστικά καθ’ ολοκληρία δεκτή, με την απόφασή σας με αριθμό 332212/13-07-2021, που προβλέπει, όπως επί λέξει αναφέρεται, (αριθμός : 102) «*Η Πρόταση με τίτλο «ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΑΣΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΒΛΑΧΩΝ» του φορέα Επιστημονική Εταιρία Μελέτης του Πολιτισμού των Βλάχων (ΑΜ 31454) την οικονομική ενίσχυση με ποσό 19.400,00 € (ποσό που ζητήθηκε 19.400,00 €) διότι :* α). *συμβάλλει με τρόπο συστηματικό στην ανάδειξη του πλουραλιστικού χαρακτήρα της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της Ελλάδας μέσα από την ανάδειξη των προφορικών παραδόσεων των Ελλήνων Βλάχων, β). αναδεικνύει μια συμμετοχική αντίληψη για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση δράσεων για τη διαφύλαξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς, γ). υποστηρίζεται από ομάδα ειδικών επιστημόνων.*».

Και, όμως, στη συνέχεια, στις 24.09.2021, η συγκεκριμένη Εταιρία ενημερώθηκε με ηλεκτρονικό μήνυμα ότι στις 20.09.2021, εκδόθηκε «*Ορθή Επανάληψη*» (!!!) της προαναφερόμενης απόφασής σας (αρ. 332212) και σύμφωνα με αυτήν, «*δεν εγκρίνεται η επιχορήγηση της δράσης*», χωρίς καμία απολύτως περαιτέρω εξήγηση ή αιτιολόγηση.

Επειδή η παραπάνω ανεξήγητη, αδικαιολόγητη και αναιτιολόγητη υπαναχώρηση γεννά όχι μόνο εύλογα ερωτηματικά αλλά και σοβαρή ανησυχία ως προς την εφαρμοζόμενη εν προκειμένω κυβερνητική πολιτική αλλά και τους παράγοντες που, εντέλει, την καθορίζουν.

Επειδή η δεδομένου ήθους και αναμφισβήτητου κύρους εκπροσώπηση της συγκεκριμένης Εταιρίας αναγκάζεται, προφανώς μετά λόγου γνώσεως, να καταθέσει δημόσια σοβαρότατες καταγγελίες, ότι υπήρξαν επεμβάσεις κέντρων “παραεξουσίας”, αλλά και “ευθεία εμπλοκή των μυστικών υπηρεσιών της χώρας”, σε συνέργεια με “συγκεκριμένους ανθρώπους, που εκφράζουν μία ‘πατριωτική’ αλητεία”, όπως επί λέξει αναφέρει.

Επειδή σε αυτήν την περίπτωση, η βασιμότητα των καταγγελλομένων αναδεικνύει ένα πραγματικά πολύ σοβαρό πρόβλημα στη λειτουργία της Ελληνικής Δημοκρατίας, με την κύρια ευθύνη να ανήκει στην Κυβέρνηση.

Επειδή οι Βλάχοι αποτελούν συστατικό του ελληνικού έθνους και η ιδιαίτερη κληρονομιά τους αποτελεί αναπόσπαστο σημαντικό στοιχείο του νεοελληνικού πολιτισμού και δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπίζονται με βάση τις ανιστόρητες φοβίες οιασδήποτε ψευδοπατριωτικής εθνικοϊδεολογικής ή και εθνικιστικής προδιάθεσης, τις οποίες μάλιστα εμπράκτως ενστερνίζεται η Κυβέρνηση της χώρας.

Επειδή η Επιστημονική Εταιρία Μελέτης του Πολιτισμού των Βλάχων συγκροτείται από έγκριτους και αναγνωρισμένους επιστήμονες, με πολύχρονη ακαδημαϊκή και επιστημονική παρουσία αλλά και πολύτιμο έργο σε σχέση με την ιστορία, γλώσσα και λαογραφία των Ελλήνων Βλάχων και είναι εύλογα προφανές ότι η κατά τα παραπάνω αντιμετώπιση απαξιώνει κυρίως την Ελληνική Πολιτεία και όχι την Εταιρία.

### **Ερωτάται η κ. Υπουργός**

Σε ποιους λόγους οφείλεται η, με το τέχνασμα της δήθεν «ορθής επανάληψης», αναιτιολόγητη ανάκληση της αρχικής, και βάσει της αξιολόγησης αιτιολογημένης, απόφασης για επιχορήγηση της Πρότασης με τίτλο «Δημιουργία Ψηφιακής Βάσης Δεδομένων Μνημείων του Λόγου των Ελλήνων Βλάχων», της Επιστημονικής Εταιρίας Μελέτης του Πολιτισμού των Βλάχων ;

**Επίσης**, σύμφωνα με τον Κανονισμό της Βουλής των Ελλήνων και για την πληρέστερη ενημέρωση του Σώματος, και ιδίως ως προς τη σύνθεση των κυβερνητικών κριτηρίων για τις επιχορηγήσεις,

### **Καλείται η κ. Υπουργός να καταθέσει**

Κάθε έγγραφο που αφορά απόφαση χρηματοδότησης/ Επιχορήγησης με βάση την αναφερόμενη στο ιστορικό Πρόσκληση , για την «Επιχορήγηση φορέων για δράσεις που αφορούν στη μελέτη, διαφύλαξη και ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της Ελλάδας, σύμφωνα με τις αρχές που διέπουν τη σύμβαση για τη Διαφύλαξη της Άυλης Κληρονομιάς (UNESCO 2003), καθώς και τις πολιτικές εφαρμογής της στην Ελλάδα».

Η Ερωτώσα και Αιτούσα Βουλευτής

Σοφία Σακοράφα